

Редкостная фамилия

На Святой Руси, до отмены крепостного права в 1861 году, у простых людей, как правило, фамилий не было. По истории знаем, что помещики записывали своих крепостных людей так: Иван сын Петров, а женщин еще проще: Дашки, Палашки, а замужних — жена Ивана.

Правда, за особые заслуги перед Отечеством присваивалась фамилия и выдавалась вольная. Так было в 1812 году при Бородинском сражении, когда многие солдаты из крепостных людей, отличившиеся в бою, получили фамилии Можаев, коль битва была под Можайском и, конечно, вольную. Среди них был и наш пра-прадед с материнской стороны.

А вот фамилия Мяковых скорее всего нашему прародичу была дана помещиком в самом Пителине. И я долго ломал

голову, пытаясь придумывать различные версии происхождения нашей фамилии. Но однажды моя помощница по работе из татар (это было на вертолетном заводе в 1972 году) говорит мне: «Николай Александрович! А ведь Ваша фамилия — татарского происхождения». «Как так?» — спрашиваю ее. — «У нас есть слово — кульмяк, что означает в переводе — платье,— так ответила она мне.— Значит, и Ваша фамилия от этого слова произошла».

Я, подумавши хорошо, с ней тогда согласился, так как на заводе встретил до этого женщину с фамилией Кульмякова. Да и в округе нашей, на Рязанщине, много селений татарских есть. Похоже в Пителине слово «кульмяк» было в обиходе, а когда производили записи, то

«куль» отбросили, а к оставшемуся «мяк» добавили «ов» и получилась наша фамилия — Мяков. Возможно, было и по-другому, но факт остается фактом, что эта версия самая правдоподобная в происхождении самой что ни на есть нашей пителинской фамилии.

Надо сказать, что основа нашей фамилии получила очень распространенные варианты среди других фамилий. Так, про Кульмяковых я уже упоминал. Их немало в Казани, как оказалось. Но есть и другие. К примеру, Пермяковы, Сомяковы, Темяковы, Хомяковы и т. д.

В 1975 году, в год 30-летия Победы над фашистской Германией, шел активный поиск однополчан. Один из них приспал мне письмо с просьбой помочь ему найти двух друзей, уроженцев Тата-

рии. Данных на них полных не было, и я отправился в адресное бюро. Там написал запрос на наших однополчан и ради личного интереса попросил сотрудницу бюро просмотреть в картотеке, нет ли в республике моих однофамильцев? И передал ей заранее написанные данные на себя, жену и сына. Нас в Казани в то время было трое Мяковых. Через некоторое время сотрудница мне сказала, что на двух запрашиваемых надо знать полные данные, так как фамилия у них распространенная, а на мою личную просьбу ответила: «Ваша фамилия редкостная! Вы в Татарстане одни».

Вот такая история нашей фамилии — фамилии, достойной среди других.

Один из клана Мяковых —
Николай сын Александра.